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Κοιμήθηκε ο Πανοσ. Αρχιμανδρίτης Διονύσιος
Εκκλησία της Κύπρου / Ι.Μ. Πάφου

Ο Πανοσιολογιώτατος Αρχιμανδρίτης Διονύσιος, για δεκαετίες Ηγούμενος της Ι.Μ. 
Χρυσορρογιάτισσας Πάφου, ο οποίος έφυγε από την ζωή σήμερα, σε ηλικία 82 
ετών.

Είχε γεννηθεί στις Κέδαρες το 1938. Στη διάρκεια της Αγγλικής αποικιοκρατίας 
συμμετείχε, ως διάκονος τότε, στον αγώνα της ΕΟΚΑ, όταν συνελήφθη και 
βασανίστηκε. Από το 1961 μέχρι το 1965 φοίτησε στην Θεολογική Σχολή Χάλκης 
και έλαβε τον τίτλο του «Διδασκάλου της Ορθοδόξου Χριστιανικής Θεολογίας». 
Ακολούθως, το 1967, μετέβη στη Ρώμη με υποτροφία της Εκκλησίας της Κύπρου, 
όπου σπούδασε Συντήρηση Εικόνων, χειρογράφων και παλαιών εντύπων κειμένων, 
ενώ παρακολούθησε και μαθήματα Βιβλιοθηκονομία στη διεθνούς φήμης Σχολή 
Βιβλιοθηκονομίας του Βατικανού.

Το 1971 επέστρεψε στην Κύπρο για να αναλάβει τη διεύθυνση του Κέντρου 
Συντήρησης Εικόνων και Χειρογράφων, που ιδρύθηκε στην ιστορική, κατεχόμενη 
σήμερα, Μονή του Αγίου Σπυρίδωνα στην Τρεμετουσιά. Στα τρία χρόνια της 

/srv/www/orthodoxianewsagency.gr/cat=34
/srv/www/orthodoxianewsagency.gr/cat=1209


λειτουργίας του Κέντρου είχαν καταγραφεί γύρω στις δέκα χιλιάδες εικόνες και 
ιερά σκεύη και αντικείμενα, κυρίως από τις κατεχόμενες σήμερα κοινότητες της 
Κύπρου. Ο Διονύσιος παρέμεινε στη Μονή μέχρι τις 14 Αυγούστου 1974, οπότε 
διατάχθηκε η εκκένωση της Τρεμετουσιάς.

Μετά τη φυγή του από την Τρεμετουσιά, ο Αρχιμ. Διονύσιος φιλοξενήθηκε για 
τέσσερα χρόνια στην Ιερά, Βασιλική και Σταυροπηγιακή Μονή Αγίου Νεοφύτου, 
στην Πάφο. Στη Μονή αυτή είχαν μεταφερθεί για προστασία και όλοι οι θησαυροί 
της Ιεράς Αρχιεπισκοπής, που τέθηκαν κάτω από την ευθύνη του. Με τη βοήθεια 
του τότε Ηγουμένου της Μονής, νυν Αρχιεπισκόπου Κύπρου Χρυσοστόμου Β´, 
οργάνωσε μικρό εργαστήρι συντήρησης και συντήρησε όλες τις εικόνες που 
σήμερα βρίσκονται στο Βυζαντινό Μουσείο του Πολιτιστικού Ιδρύματος 
«Αρχιεπίσκοπος Μακάριος Γ´». Από τον Απρίλιο του 1975 μέχρι το Δεκέμβριο του 
1979, ο Διονύσιος διετέλεσε Γραμματέας της Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας 
Κύπρου. Παράλληλα με τις πιο πάνω δραστηριότητες, κατά την περίοδο 1976-
1979, δίδαξε Ιστορία και Παθολογία του Βιβλίου στο Τμήμα Αρχειακού – 
Βιβλιογραφικού Υλικού, που λειτουργούσε στην Παιδαγωγική Ακαδημία Κύπρου. 
Στις 2 Σεπτεμβρίου 1978 ο Διονύσιος εξελέγη Ηγούμενος της Ιεράς Μονής 
Χρυσορροϊατίσσης, θέση την οποία κατείχε μέχρι πριν από μερικούς μήνες.

Υπό την ηγεσία του Διονύσιου, η Μονή αναστηλώθηκε και αναγεννήθηκε, καθώς 
δημιούργησε μεταξύ άλλων εργαστήρι συντήρησης εικόνων, Εικονοσκευοφυλάκιο, 
Συνεδριακό Κέντρο και Πινακοθήκη, με έργα Κυπρίων και ξένων ζωγράφων, Κέντρο 
Εικονολογίας.

Μεγάλη υπήρξε και η αγάπη του για το περιβάλλον: Με πρωτοβουλία του, το 2004, 
η περιοχή γύρω από τη Μονή εντάχθηκε στο δίκτυο NATURA 2000, με στόχο τη 
δημιουργία δρυοδάσους, το οποίο εγκαινιάστηκε λίγο καιρό αργότερα.






